



见字如面，共书家国情

第七十七集团军某旅与启迪中学开展共建共育活动

徐 聪

“我以后也要像你们那样，扛起钢枪、保家卫国……”再次捧读远方的来信，第77集团军某旅二连上等兵陈统杰不禁回忆起这段日子相隔千里的鸿雁传书。

初春时节，高原依旧寒冷。该旅野外驻训地，一派火热练兵景象。这天的训练间隙，旅保卫干事刘成抱着一个纸箱走过来，招呼官兵：“这是千里之外的礼物。”满心期待，拆开一看，整整一箱信。细数，455封，收件人是“高原最可爱的人”，落款为“咸阳启迪中学”。

前不久，陕西省咸阳市启迪中学在校园展播了该旅官兵爬冰卧雪的照片和短视频，深深感染了全校师生。校园网上，学生们留言：“看到兵哥哥刻苦训练的样子，更加理解了为什么岁月静好，我们一定要好好学习、天天向上，长大后到军营去建功立业。”

触动，让教育更深入。启迪中学抓住契机，组织开展“情系边防官兵”慰问活动。许多学生心怀对军人的热爱和对军营的向往，写下一行行富有温度的文字、一段段感人至深的心声。咸阳双拥协会将这些信件寄往多个边防部队，其中部分信件送到该旅驻训官兵手中。

“头顶边关冷月，守护万家灯火，向最可爱的人致敬”“你们爬冰卧雪、苦练杀敌本领的样子最帅，是我们心中最美的风景”……捧读着一封封真挚而热情的来信，看着在信纸上用水彩笔勾勒出火热的训练场景、高高飘扬的五星红旗等，官兵有说不出的感动。

“把学生们的理解、支持和鼓励，转化为练兵动力。”随即，该旅组织官兵以“请同学们放心，建功军营有我”为主题进行讨论交流，并倡议大家以班为单位或以个人名义给远在千里之

外的启迪中学学生回信，把最美的国防故事讲给学生们听。

那天提笔时，陈统杰感到有许多的心里话想说。2022年9月，他大专毕业应征入伍。去年9月，他报名提前选改军士，因专业考试不合格，未能达成所愿。虽说男子汉顶天立地，受一点挫折不算啥，但也着实让他闷闷不乐了很长一段时间。

“学生们的来信，如同一道温暖的阳光，驱散了我内心的失落，让我懂得了坚守的意义。”陈统杰暗下决心，一定要继续努力、刻苦训练，争当排头兵。他提笔写道：“谢谢你们，这是我收到最好的礼物，我和战友们一定努力建功军营，守好国防！”

远隔千里，心心相印。没过多久，启迪中学收到该旅百余封官兵回信，及时组织“致敬高原官兵，厚植家国情怀”主题班会。

“我们负责保家卫国，你们负责好好学习。”笔者在八年级(1)班看到，黑板上用粉笔画着连绵的雪山和刻苦训练的官兵。在班主任白静静主持下，伴随着《清澈的爱，只为中国》歌曲的旋律，学生们深情朗读高原官兵的来信。在讨论环节，大家积极踊跃交流。学生于果激动地说：“读着这些来信，我似乎感到在与兵哥哥们进行面对面交流，透过他们字里行间的讲述，我对‘清澈的爱，只为中国’有了更深的理解。”

“见字如面，共书家国情。”启迪中学学生成长中心主任韩雷说，通过与边防官兵开展国防教育活动，不仅培养了学生的爱国情怀、爱军情结，还让他们更加理解强固国防的意义。下一步，学校将与该旅建立常态联系，持续开展共建共育活动，不断拓展国防教育新阵地。

上图：官兵利用休息时间给启迪中学学生回信。 张明志 杨 摄

聚焦使命任务 加强业务协同

山东省济南市 建立军地公益诉讼协作机制

本报讯 潘玲、记者安普忠报道：近日，山东省济南市人民检察院、济南军事检察院、驻济南各军事单位、济南市退役军人事务局在济南市人民检察院联合举行《关于建立军地公益诉讼协作机制的实施意见》会签仪式。

据悉，该市建立军地公益诉讼协作机制，旨在坚持“为战保战”理念，从姓“军”为“战”出发，把是否有利于能打仗、打胜仗作为出发点和落脚点，进一步聚焦使命任务、加强业务协同，以公正司法维护好国防和军事利益。

近年来，济南市检察机关、济南军事检察院等相关单位，紧紧围绕服务保障军目标、服务备战打仗、服务依法治军，

积极发挥法律监督职能作用，针对机场净空、军人权益保护、烈士纪念设施保护等问题，先后办理公益诉讼案件12件，发出行政诉前检察建议14件，督促相关责任单位积极履职整改，为维护国防军事利益和军人地位权益提供了强有力的司法保障。

记者了解到，实施意见提出建立线索移送、协作调查、联合办案、联席会议、资源共享、技术支持、交流培训、宣传共建等多项工作机制。同时明确，在依法办理涉军公益诉讼案件中加强协作配合；加大对损害军事设施、侵占军用土地、破坏指挥通信光缆、干扰军用无线频谱等涉军公益诉讼案件的

办理力度；积极稳妥探索办理战备建设、军队资产管理、国防动员、军事训练安全等方面公益诉讼案件；做好退役军人、军人家属及未成年子女综合保护工作。

“保障强军事业，助力国防和军队现代化。”该市检察院党组成员、副检察长唐晓鹏介绍，实施意见的会签，将进一步促进军地各单位提高政治站位，充分认识军地公益诉讼协作的重要作用，有利于充分发挥各自优势深化合作，积极探索构建军地融合、优势互补、协作发展的军地工作新格局，加大对损害国防和军事利益的公益诉讼案件办理力度。



优秀退役军人风采

从体育老师到街道党工委副书记，辽宁省葫芦岛市退役军人王汉良——

把岗位当作国防战位

同 帅 袁长立

社区民兵应急排到底怎么建？这几天，辽宁省葫芦岛市连山区化工街道党工委副书记王汉良，带领街道武装部及相关部门人员反复论证编兵方案，有时为一个细节讨论到深夜。

“建就要建到位，真正在辖区发挥作用。”作为一名退役军人，王汉良既有“铁马冰河入梦来”的军旅情结，又有“富国强兵防未然”的切身感受。他告诉记者，抓基层武装工作马虎不得，平时不扎实，战时急时要吃亏。

1997年12月，王汉良带着儿时的梦想参军入伍。他在部队严格要求自己、刻苦训练，连续两年被评为优秀士兵，并光荣加入中国共产党。面向党旗，王汉良默默许下诺言：一举一动不负党的恩情，一言一行不愧军人本色。

2000年12月，王汉良退役后到新台门镇小学任体育老师。他把部队所学融入体育教学，在强化学生体魄的同时开展国防教育。因工作成绩突出，半年后，王汉良被调到镇中学担任体育老师。他不断总结经验，所在学校每年参军报名人数居全区之首。

“干武装工作，需要这种韧劲。”2007年10月，王汉良被任命为新台门镇武装部部长。从体育老师到武装工作负责人，他又找到当兵时“见红旗就扛，有第一就争”的激情。

一次，王汉良代表葫芦岛市参加辽宁省基层武装部长比武。受领任务就兴奋的他，一头扎进训练场，加班加点备战。比武场上高手如云，王汉良沉着冷静、奋力拼搏，获得冲锋舟操作等4个课目总分第一名的好成绩。正是凭着这股干劲，王汉良所在



镇武装部连续6年被上级评为“征兵工作先进单位”，他先后被表彰为民兵“四会教练员”“征兵工作先进个人”。

干得好，用得更好。2022年1月，王汉良被任命为连山区退役军人事务局局长。上任伊始，他了解到，始建于1952年的锦西县(现为连山区)烈士陵园，集中安葬了一批抗美援朝志愿军烈士。据悉，他们是从朝鲜战场运送回国、因医治无效而牺牲的重伤员。陵园后期又安葬了一部分为国防事业建设、抢险救灾牺牲的革命烈士。因年久失修，陵园内的一些纪念设施亟待修缮。

“英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋。”在王汉良的建议下，翻新烈士陵园大门、篆刻烈士英名墙、加固烈士墓、修缮基础设施等，烈士陵园面貌一新，受到社会各界好评。

2023年4月，王汉良走上化工街道党工委副书记岗位。上任后，他考虑的第一件事，就是如何让武装工作与经济建设协调发展。为此，他把武装工作纳入街道党委工作统一部署，把武装部基础建设纳入街道发展规划统一规划。在王汉良的推动下，该街道先后完成街道武装部、退役军人服务站规范化建设，成为全区的标杆。

前段时间，王汉良了解到社区民兵排编建存在民兵在外务工、技术力量薄弱等问题。他立即带领街道武装部及相关部门负责人在上级指导下，从辖区企业编建民兵排。

社区编兵方案得到上级肯定，王汉良又继续带领大家研究起应急预案……

上图：王汉良(右)检查街道战备库室。 同 帅 摄



3月上旬，黑龙江桦川县人武部组织全县专武干部和党政机关人员开展武装工作业务知识竞赛。图为优胜者上台领奖。 边晓飞 摄

河北省尚义县聚力打造民兵教练员队伍

补齐短板弱项 提高组训能力

本报讯 马效国报道：3月上旬，河北省尚义县民兵训练基地硝烟弥漫、炮声隆隆：民兵教练员比武考核如火如荼展开。

“补齐短板弱项，提高组训能力。”该县人武部领导介绍，他们针对民兵教练员来自各行各业，军事素质有强有弱、业务能力有长有短、组训水平有高有低的实际，进行为期29天的集中培训，聚力打造适应任务需求的民兵教练员队伍。

该人武部按照“战训一致、训教一致”原则，集体研究民兵遂行任务基本流程和基本战法，分析能力短板弱项，瞄准实战要求组训施教；集中编写伪装遮障、消防灭火、有线通信、通用工程抢修、医疗救护等课目教案，严密组织示训示范，同时邀请院校专家教授及驻军部队“四会”教练员传经送宝、手把手帮带。

集训中，他们还通过“练”“比”“评”的方法，组织过关升级强化训练，7名民兵教练员因完成不了训练任务被调整出队伍。

“通过这次培训，让我看到了自身的差距与不足，更感受到肩上沉甸甸的担子。”取得民兵教练员上岗资格证书的郭峰说，“我一定要以此为契机，不断提高自己的组训能力，确保民兵训练质效。”

为提升民兵教练员队伍素质，该县先后出台《加强新形势下征兵工作意见》《金华市征兵工作“五率”考评暂行办法》等，进一步提高征兵工作在各县(市、区)党管武装考评和党政领导干部任期年度考核考核比重，确保军地各级各部门把征兵工作摆上高位、压实责任、扎实推进。

在此基础上，该市充分挖掘一等功臣

浙江省金华市不断提升征兵工作质效

完善制度机制 强化责任担当

本报讯 黄成、特约通讯员蒋震报道：“参加这样的活动太有意义了！”连日来，浙江省金华市军地联合组织的人伍新兵出征欢送仪式暨军人军属集中送喜报活动广受关注。

该市征兵办在工作实践中感到，适龄青年应征报名热情高涨，但“应征热”不代表优秀兵员多，应推动征兵工作由数量型征集向质量型征集转变。

为确保征兵工作质效，他们从“完善制度机制，强化责任担当”入手，先后出台《加强新形势下征兵工作意见》《金华市征兵工作“五率”考评暂行办法》等，进一步提高征兵工作在各县(市、区)党管武装考评和党政领导干部任期年度考核考核比重，确保军地各级各部门把征兵工作摆上高位、压实责任、扎实推进。

在此基础上，该市充分挖掘一等功臣

王亮，全国人大代表、陆军某旅飞行员徐枫灿等先进人物事迹，采取“打卡地标建筑”“点亮城市大屏”“主题灯光秀”等形式，推动“征兵宣传月”活动；将具有金华特色的“崇军尚武”“拥军优属”文化品牌融入征兵工作，收到良好效果。

近年来，该市先后为部队输送近6000名优质兵员，征兵工作走在全省前列。

湖南省衡阳市南岳区 抓好廉洁征兵巡查

本报讯 何鹤鸣、彭贵报道：连日来，湖南省衡阳市南岳区征兵办深入开展廉洁征兵“回头看”活动。他们采取对今年上半年入伍新兵、应征未入伍青年及家长进行问卷调查、公布举报电话等形式，及时发现问题、及时追责问责，确保把廉洁征兵工作落到实处。

江西省安义县 提高民兵应急能力

本报讯 胡玉清报道：近日，江西省安义县人武部组织百余名民兵骨干开展实战化训练。他们围绕“走、打、藏、通、防、救”等方面内容，进行多课目、多地域强化训练，并及时补齐短板弱项，不断提高民兵队伍遂行多样化任务的能力。

甘肃省武山县 大力营造拥军氛围

本报讯 陈明、袁俊报道：连日来，甘肃省武山县人武部联合退役军人事务局，以送立功喜报为契机，在全县范围内大力宣扬立功军人事迹，增强军人军属的荣誉感、自豪感，营造“一人立功、全家光荣”的浓厚氛围，激励有志青年参军报国。